

你好,童年的年

胡美云

如果时光可以倒退到某个时点上,我希望回到10岁,回到10岁那年的腊月里。那时候,年关临近,腊梅已开,在远方打工的父亲也已经回到家。

那时候腊月一定会有一场铺天盖地的雪,把村子后的桃花山装扮得银装素裹,给村子周边的田地,给田埂边上每一棵平平无奇的树木,都换上银色的盛装。清清冽冽的风游走在乡间的每一条空气里,飘落地面的雪花,亮亮的、软绵绵的,孩子伸着小小的鼻子轻轻一嗅,就是浓烈的年味。

10岁的孩子,终于能跟着父亲一起早早爬起来上街去备年货了,这是件多么令人开心的事啊!

冬日的清晨,人们是被雪的晶亮唤醒的,太阳懒洋洋地、慢腾腾地升起来,像是赖床的孩子,很晚才起床。我兴奋地打开堂屋的大门,便有清冷的风扑面而来,急切地顺着我的脖子往身子里钻——冬天的风原来也是怕冷的。

裹上厚厚的冬装,父亲提着一个大大的竹篮子,顺手递给我一个小小的竹篮子,我们便出门了。

从家里到小镇上的街市要走过很多条蜿蜒的田间小道,要穿过好几个尚在沉睡中的小村庄。一路上真是静得出奇,只有脚落在雪地上发出咯吱咯吱的声音。父亲的脚步很大很轻快,我紧跟在父亲的后面,怀着兴奋的心情一路小跑,雪地上的脚印便密集了起来,有了欢快的样子,就像我当时的心情,第一次上街赶集时快乐的心情。

看着兴奋又好奇的我,父亲笑眯眯地说:“小美云啊,今年过年的年画你来挑,还有过年戴的头花,你也可以自己挑了,给妹妹们也挑一些。”



我不停地点头,抿着嘴乐。刚张开嘴想应一声,便有一阵怕冷的风趁机溜到了我的嘴里,想钻到我肚子里取暖。

我闭上嘴巴,思绪也渐渐飘远了。我想起往年过年的时候,都是父亲一个人上街备年货。父亲也会给我们买头花,但父亲买的头花不仅样式一样,连颜色也全是一样的,毫无新意,所以并不讨我们的喜欢,连母亲也是嫌弃的,但父亲的辩驳却总是理直气壮:“一样的花多好看啊,这样她们三姐妹不用挑拣,也不用争抢,多好啊。”说得母亲竟也点头附和起来。

于是,同样的红头绳,同样的丝绸花,我和妹妹们戴了许多年。

年前镇上的街道真是热闹,什么稀奇的东西都有,我小心地跟在父亲身后,时不时拉一下父亲的手,生怕自己走丢了。但又总是情不自禁地在一个又一个年货摊前停下脚步,已经走远了的父亲便停下来着急地呼唤。

那次上街,我买了喜欢的年画,也买到喜欢的头花,还为妹妹们挑了好多个自认为好看的、不一样的头花。等到父亲手里的篮子渐渐装满了年货时,街上买东西的人也渐渐稀少起来,我的小

篮子里也装满了自己选的年货,父亲便带着心满意足的我开始往家走。

回去的路上明显热闹了许多,不时会碰到同样上街备年货的邻居或附近村子里的熟人。大家互相打着招呼,偶尔停下来聊几句,响亮的问候声不时响起,中间夹杂着孩子们的欢笑声。

雪天的路并不好走,但当时跟在父亲身后走得缓慢、走得艰难的我,却是那么开心。因为过年的热闹,因为买年货的兴奋,更因为父亲就在身边。

不像如今,随着一年又一年年关的临近,父亲却离我越来越远。

郑志安书法·黑白流动的真诚

洪春锦



明白道理便能勇往迈进。

10年之前,我还在报社做记者。当时,我就想给志安兄做个专访,都已经约过他了,只是因为种种不巧,后来这个想法一拖就是整整10年。

其实,我与志安兄至今仍未谋面,也忘了是什么时候加了他的微信。在朋友圈众多的书法家当中,志安兄的字一直都给我留下特别的印象。

志安兄的字,颇有“古”味。在他众多的临作里,以汉隶、草书居多。这些临作,与我所见过的其他一些书法家之作大有不同,去掉了那些不必要的扭捏作态,笔墨里流动着一种真诚,散发着久远过去的古意。或隶或楷,或草或行,在他的自书作品里,也有着醇厚的古朴气息。

即使是他游走如龙的草书,也有别于时兴的精巧,乍看没有寻常夺人眼球的样式,细细审察方觉其妙,往往让人有种峰回路转、偶遇佳人的喜出望外,回味无穷。人即风格,我想志安兄在日常的生活里,应当也是个古雅的人。

志安兄的字,还有一种“大”的气象。在他的大幅书法里,不管是多字作品,或是少字、单字作品,常常四尺整张一挥而就,字里行间充盈着一种“大”的气象,淡定自若,快意抒写,笔酣墨妙之余,神完气足。

其实,志安兄的小幅作品,以及他的小字行草落款里,起伏飞扬的线条也传递着宽博、大气的信息。我想,这或许是对他汉隶、唐草沉浸多年之后的自然生发。一个时代的笔墨,自有一个时代的气息。汉唐书法里,裹着猎猎酒风的豪爽,带着“大风起兮云飞扬”的气象,深入其中久了,自然而然要带着它的气质。

我觉得志安兄的字里,还透着一种“拙”的境界。中国书法有着很独特的文化追求,书写者在历尽千山万水般的大量临创之后,常常会在繁华阅尽处去掉多余的装饰,不自觉地去寻找一种大朴不雕的精神气质。

观志安兄书作,不管是笔法、字法、章法,抑或是墨法,处处都透着朴拙的痕迹。淡化了汉隶的燕尾,一横一竖收笔时的戛然而止,呆呆萌萌的结字,看似无意却妙境迭出的笔触、章法……志安兄的笔下,似乎已经在慢慢尝试去掉那些不必要的经营,回归到至拙天真的率意。这是一种复杂过后耐人寻味的单纯。

令人欣喜的是,我在志安兄的字里,还读到了一些浪漫。他总能把同尺幅、色调、章法和诗文等元素,妥帖地统摄在他的笔下,一挥而就之时,文翰辉映,情境交融,让人感受到一种难以言喻的浪漫,正如那一句“人面桃花相映红”,让人独立春风,遐想无尽。

志安兄的书作还很“时尚”,经常在朋友圈看他在做各种尝试。不管是写在德化瓷上的线条、留于包装纸箱上的墨痕,或是举起大笔快意“地书”的痛快淋漓,都是他不露痕迹的试探。

墨墨当随时代,时代亦要有它的笔墨。我想志安兄之所以不断折腾,他是在或轻或重地去敲击古老的书法之门,尝试着去激活一个沉睡的黑白世界的美梦,唤醒她,让她携着一身的素雅融入当下,更加美丽动人。

当然,我认为他的这种尝试,与一些哗众取宠、举止乖张的“先锋派”是有本质区别的。不管走多远,志安兄仍深深地将笔墨扎根在传统文化的沃土里,就像一棵千年老树长出了新芽,让人觉得自然、亲切、生机盎然,观之顿时心生欢喜。

我并非书法家,也并非书评家,只是一个长期爱好书法的学习者。但当我看到志安兄已经初具自家面目的书法时,仍不免要去看、去思考,并有了与同好分享自己一点学习心得的冲动。“书者,如也。如其学,如其才,如其志,总之曰如其人而已。”我想,把书法视为平生志业的志安兄,一定会在山城永春的书斋里,勇猛精进,用他的才气与坚守,写出更加自在无碍、真诚感人的黑白境界。

书法介绍

郑志安 字宥之,1985年7月出生于福建永春。2011年进修于中国美术学院书法专业,系中国书法家协会会员、泉州市书法家协会理事、泉州市青年书法家协会副会长、永春县书法家协会副会长。



空香万里闻 折扇

我们都曾是“别人家的孩子”

林赐珍

傍晚到江边散步,来来往往间,瞅见一张熟悉的面孔,以前的邻居,她也正一脸兴奋地看着我。

“你也来散步!”她先与我打招呼。

一阵寒暄之后,我正想迈步前行,邻居大姐指着前方不远处一身着浅蓝色连衣裙的女孩,对我说:“那是我女儿,你记得吗,她已经出来工作了。”

我和这位邻居大姐先后搬离老街,至今应该有30年了吧,她有个女儿,我压根儿就不知情,更甭说认识了。不过她那副激动的表情立马拦住了我想脱口而出的话语,只是“哦哦”地回应着。

“你知道吗?”邻居大姐仍没有继续前行的意思,我只好继续站着。

“我常跟我女儿说起你。你那时只有四五岁吧,”她伸出手比画了一下高度,“小小年纪就会煮饭,个子不够高就拿把凳子垫脚。粥煮熟了,锅太沉,你就先把粥盛到碗里,然后把空锅搬到桌上,再把那一碗碗的粥倒到锅里……你还会炒菜,那葱头煸得真是香……书又读得好……”邻居大姐旁若无人地细说着我的往事,曾经的我竟然能如此真切美好地留在她的记忆中,而在她的心目中,我还曾经是“别人家的孩子”。

“这没什么,这不是环境所迫吗。”我极力以谦虚的口气来掩盖自己内心的激动。

又是一番的夸奖和谦让,直至邻居大姐以那句“那有空到我家坐坐哦”结束我们的交谈,我才继续散步。

邻居大姐口中的我的那段“辉煌的历史”,我自己能记得的也已寥寥。当年,外婆刚去世不久,爸妈都忙着上班,哥哥姐姐们也都上学去了。或许是觉得好玩,或许想以此来打发无聊的时光,或许是明白该做点什么事了,孤单的我常学着大人的模样干点家务活,扫地洗地擦桌子,洗菜煮饭炒点菜。只是些许琐碎的家务事,没想到竟能穿越时间的栅栏,鲜活地再现在他人的生活中。这也许就是缘分。

同楼层的一个邻居,每天傍晚都会陪他父亲在阳台上散步。父子俩一高一矮,要么“勾肩搭背”,要么手牵手。邻居是一路走一路絮絮叨叨的,他父亲只是一脸的微笑,一言不发。走累了,他们就坐在旁边的石凳上休息。邻居打开手机,特地点开歌仔戏,然后放在老人的身边,悠扬婉转的唱腔在阳台回响,引得不少人驻足。邻居有时也会帮老人梳梳头或剪剪指甲。我曾多次拿起手机想拍张照,都被拒绝,“小时候他陪我,现在我陪他,这没什么啊。”

这确实是没什么,但我每次遇到,心总是暖暖的,又酸酸的。

日常生活的每一天,我们都在做着自己该做的事。这平白无奇的每一天的那些事,却因为我们的用心,充实着我们自己的生活,也可能就此成为一道道光,铭记在他人的心里,在之后的某时某地丰盈了他们的生活,我们也因此成为别人口中的“别人家的孩子”。

生活,从不亏待有心人。愿我们都是生活的追光者、发光者。

烟纸往事

曾剑青

那天搬家整理书籍时,不经意间,一摞用夹子夹着酷似小人书的“烟画册”悄然落地,我捡起来一看,原来是小时候我们热衷收藏的“烟纸”(本地话亦称“烟支壳”),那些散落在时光深处的生活场景,便因“烟支壳”的到来而唤回、记忆闸门如潮水般涌来,曾经的过往,那简单平淡而不乏纯真快乐的流年岁月如约而至。

上世纪70年代到80年代,人们生活并不富裕,孩子们所拥有的玩具也不像现在各式各样,充满科技元素,除了学校发的课本之外,再也难得找到“一纸半字”了,“烟支壳”因其做那的,其实我们心中更盼望的是每一宴桌席上的“烟支壳”,当主人将一盒又一盒的香烟发给客人后,我们就会得到“奖赏”——那些精美的烟纸。在小小的年龄里,我们明白了通过自己的劳动,能收获满足、收获快乐、收获美好。

伙伴中有顽皮的阿狗,他的爷爷烟瘾挺大,每天一包是常事,家里人往往买整整一条,共20包,为了尽早获得“烟支壳”,阿狗常常趁爷爷不注意的时候,将他新买的香烟倒出来,又将烟支全部掏出,要了“壳”,一溜烟就跑了。有时被爷爷发现了,爷爷就紧追不舍,边跑边喊:“臭小子,给我送回来,给我送回来!”从蜿蜒曲折的乡间小道到空旷的田野之上,爷俩演绎着一出又一出“警察抓小偷”“老爷子追顽童”的“乡村大戏”,最后还是害得爷爷没办法,只能自做一个木制小烟盒来装被掏出的烟支。一次,阿狗家有客人到访,爷爷从木盒子里拿出烟支请客,客人问:“老兄,这香烟什么牌子的?”爷爷笑哈哈地大笑道:“孙子牌的。”

不管怎样,大家都各显神通弄来自喜欢的“烟支壳”,聚在一起的时候就比谁的多,谁的漂亮,谁的上档次。在谁也不服谁的情况下,我们就来个“斗蟾蜍”。

我们用“烟支壳”折出作为游戏战斗的双方。“蟾蜍”要怎么折呢?先折其头,几次斜折,斜折时要折得平正、对称,这样的头才会更挺直坚硬,战斗力才会更强,烟纸有着亮丽的色彩,这出来的“蟾蜍”有模有样、栩栩如生。我们在桌面上划出一条线,战斗的双方各据一边,用手扇风,用嘴吹气,双方“蟾蜍”后倒者为胜,由于我选的烟纸足够厚,像孔武有力的老虎一样,是战场上的“常胜将军”!

那时的纸烟盒商标图



具有色彩艳丽、内容丰富、形体鲜明、时代感强等特点,吸引着我们的眼球。烟支壳上有文字,有山水,有桥梁,有花枝,有人物……一张小小的纸片算作是“图文并茂”了,它们兼具玩乐与画册的功能,这难得的“宝物”,竟成了我们心中梦寐以求的“财富”,因为在当时孩子的眼中,所谓的“百万富翁”“千万富翁”“亿万富翁”就是由“烟支壳”数量的多少来决定的。

“烟支壳”见得最多的是娶新娘的时候,不管村里谁家办喜事,我们都乐意去帮忙,打扫地板、搬桌子、借东西……当然主人家不会要求我们要做这要

喜闻兴泉铁路全线开通

竹浩

忆昔层峦叠嶂日,飞鸟亦愁云山间。
高速通车喜未尽,又迎铁路捷报年。
两线串珠八闽地,双龙奔腾向海边。
兴泉兴国兴家乡,闽赣群众俱欢颜。